



## 欢乐吉祥 团圆祝福

# 四海同庆中国年



1月21日,“欢乐春节”活动首场演出在贝宁托里阿加达文化艺术旅游中心拉开帷幕。图为从中国大连金州新区文化馆学成归来的非洲小伙表演舞狮。

从中国农历大年初一到正月十五,美国芝加哥WFMT广播网、交响乐中心等许多顶级文化机构参与“欢乐春节”活动,响应市政府打造北美地区最大中国农历新年庆祝活动的雄心。俄罗斯圣彼得堡从2月7日到23日举办中国电影节、文化大师班、中国历史文化讲座、歌舞晚会等各式活动,当地侨领陈志刚称这是圣彼得堡“有史以来第一次大规模欢庆中国新年”。

由中国文化部主办,主要面向国外各阶层民众的“欢乐春节”活动,今年是第六届。除了室内演出或展览、室外庙会或庆典,更有“年夜饭走进硅谷”,以及西班牙华裔领养儿童联欢过年等新形式。新

春佳节,来自中国新疆、内蒙古、广东、广西、四川、云南、湖北等地的少数民族文化纷纷亮相于国际舞台,向五洲四海的观众展示丰富多彩、博大精深的中华文化。

与此同时,启动于2009年春节的“文化中国·四海同春”慰问华侨演出团分赴五大洲22个国家及港澳地区42个城市,用歌舞、声乐、戏剧、武术、杂技、魔术等艺术形式,为海外侨胞送去欢乐和喜气,送上祖国的牵挂和祝福。

12日,法国巴黎会议宫3000多席位全部坐满,只为一睹“文化中国·四海同春”艺术团体的精彩演出。法国总理府国务秘书让-玛丽·勒甘在演出前致辞说,中国新年在巴

黎乃至全法国已具有广泛影响力。

15日晚在南约翰内斯堡观看慰问演出后,全非洲中国和平统一促进会会长李新铸说,对于海外华侨华人来说,春节永远是大家心中最有分量的节日,也是最怀念家乡和亲人的时刻。艺术团体的精彩表演,令人非常感动。

辞旧迎新之际,“欢乐春节”“四海同春”和“五洲同春”三大国家级文艺节目在全球范围掀起一股强劲的中国风。春节,这一具有最丰富中华文化元素的文化符号越来越受欢迎。

今年,西班牙马德里市政府强势加盟“欢乐春节”宣传活动,让



2月10日,“国风琴韵——陕西民俗新春歌舞”在澳大利亚悉尼上演。图为扮演“孙悟空”的演员与观众互动。

中国春节成为城市主题;大年初一,美国纽约市公立学校的110万中小学生在首次放了春节假,可以利用假期参加新年庆祝活动,了解中国猴年。

在盛夏的阿根廷首都布宜诺斯艾利斯,副总统米凯蒂出席“欢乐春节”活动启动仪式,称赞中国人和中国文化促进了当地文化多元化;在冰

红灯笼摇曳,金狮子狂舞;品中华美食,道新春祝福……在欢庆丙申猴年之时,一批批中国演出团体和民间艺人走出国门,为海外同胞和各国友人送去新年问候,让世界共享中国春节传承千年的热闹和喜庆。



雪之国芬兰的首都赫尔辛基,市长帕尤宁说,热闹的中国春节庙会为当地沉闷的生活带去了生机和温暖。

京剧、民曲奏响中华古风,歌舞、杂技演绎现代中国。中国春节走向世界,彰显团圆、祝福主题,在抚慰华侨华人思乡情的同时,也吸引着更多好奇中华文化的外国友人走近中国。这是传播形式的成

功,更是中华文化的魅力。新西兰艺术、文化和遗产与环保部长玛吉·巴里应邀观看“四海同春”演出时,把中国农历新年比作报春的候鸟:“它们的飞行连接了两岸的人民和文化,它们不仅属于新西兰,也属于中国,同时也属于全世界。”

(新华社北京2月16日电 记者张欣)

## 1月

### 对外直接投资同比增18.2%

本报北京2月16日电(记者王珂)商务部合作司负责人16日介绍,1月我国非金融类对外直接投资120.2亿美元,同比增长18.2%。

### 吸收外资同比增3.2%

本报北京2月16日电(记者王珂)记者16日从商务部获悉:1月全国吸收外资继续保持良好发展势头,实际使用外资882.5亿元(折合140.7亿美元),同比增长3.2%。

商务部外资司负责人表示,1月我国吸收外资呈现以下特点:外商投资行业结构进一步优化;美、

1月份我国对外直接投资情况主要有以下特点:流向制造业的投资增长近九成;跨年度并购项目交割活跃;地方企业作用凸显;中国企业对美投资热情不减。

欧、日对华投资大幅增长;外资并购交易企业数和引资规模双提高。1月,外商以并购方式新设立外商投资企业114家,实际使用外资344亿元,同比分别增长6.5%和15.7%。并购在全国实际使用外资总量中所占比重由上年同期的34.7%上升到39%。西部地区引资明显增长。

### “973”“863”将成历史名词 中国正式启动重点研发计划

据新华社北京2月16日电(记者白阳、余晓洁)“973计划”“863计划”即将成为历史名词。记者从科技部例行新闻发布会上获悉,国家重点研发计划首批重点研发专项指南已于16日发布,这标志着整合了多项科技计划的国家重点研发计划从即日起正式启动实施。

科技部副部长侯建国介绍说,国家重点研发计划整合了原有的973计划、863计划、国家科技支撑计划、国际科技合作与交流专项、国家发展改革委、工信部管理的产业技术研究与开发资金,以及有关部门管理的公益性行业科研专项等内容。计划主要针对事关国计民生的农业、能源资源、生态环境、健康等领域中需要长期演进的重大社会公益性研究,以及事关产业核心竞争力、整体自主创新能力和国家安全的战略性、基础性、前瞻性重大科学问题、重大共性关键技术和产品、重大国际科技合作等。

他表示,国家重点研发计划目前形成了59个重点专项的总体布局和优先启动36个重点专项的相关建议,经国家科技领导小组审议通过后,现已得到国务院批准。

## 开放包容才是大国风范

■ 华益声

近期,美国和东盟领导人非正式会议在美国加利福尼亚州举行。奥巴马总统在会上的发言提到了“跨太平洋伙伴关系协定”(TPP),认为新加坡、越南、马来西亚、文莱4国加入TPP后,决心在劳工和环境方面采取“高标准”,这是美国与东盟一起支持民众愿望和尊严的方式。

其实,美国不是不清楚,在东盟10国中只有4个国家加入了TPP。美国总统在谈论本国与东盟合作时拿TPP说事,充分反映出美对这一框架的重视。而“高标准”已成为美政府为TPP打造的“金字招牌”。美言必称“高标准”,实则是费尽心思地为私利服务。奥巴马在TPP谈判结束后发表声明时宣称,美国不能让中国这样的国家制定全球贸易规则,而应由美来制定规则。

美国目标宏大,却不切实际。从具体层面看,美在合作领域无法排挤中国。以东盟为例,奥巴马颇为得意地表示,自他执政以来,美国和东盟之间的贸易增长了55%。但美国审计署的报告却指出,2014年,中国—东盟贸易额达到4800亿美元,超过美国与东盟总额1倍多。中国—东盟自贸区已经成为经济总量约11.4万亿美元、人口近20亿的大市场。中国是东盟第一大贸易伙伴,东盟是中国第三大贸易伙伴、第四大出口市场和第二大进口来源地。伴随中国—东盟自贸区升级,中国与东盟经贸合作前景更加广阔。

从大的方面看,美不可能阻止中国参与国际规则的制定。中共十八大以来,中国稳步发展,更加成为世界上举足轻重的国家。中国提出的“一

带一路”倡议迅速推进,中国已同20多个国家签署相关合作协议,与另外十几个国家达成对接合作共识,逐渐形成覆盖亚、非、拉、欧四大洲的国际产能合作布局。中国的自贸区建设也取得重要进展。2015年,中国分别与韩国、澳大利亚两大亚大重要经济体签署自贸协定。中国筹建的亚洲基础设施投资银行首发阵容是覆盖五大洲、包括各类经济体的57个意向创始成员国。中国国际竞争力正在不断增强,在国际规则制定中发出更多中国声音、注入更多中国元素是必然趋势。

美更应该认识到,中国的成功绝不是依靠恃强凌弱、独霸资源。在美极力“排他”“排中”的时候,中国提倡的却是“开放、透明、包容”。中国主张,世界贸易规则应该由世界各国共同制定,不是由个别国家说了算。中国在与其他国家合作时,照顾对方关切,寻找各方利益的最大公约数。中国没有把“一带一路”作为地缘政治工具,更不是借此建立势力范围。中国坚持共商、共建、共享原则,从不强人所难。正因为如此,中国提出的倡议和合作意向才会迅速落地生根。

中国不反对包括东盟在内的伙伴与美国开展合作,但也不同意其他国家恶意干扰中国的正常合作。亚太足够大,世界的平台更是宽广,大国要有宽大的胸怀,开放包容才是大国风范。

(作者为国际问题专家)

## 新加坡航展 多家中企参加



2月16日,两年一度的新加坡航展在新加坡樟宜展览中心开幕,多家中国航空企业参展。图为人们在航空展上参观中国航空技术国际控股有限公司和中国航空技术进出口总公司联合展位。

邓智炜摄(新华社发)



本栏目主持人: 陈振凯